

美丽滁州展新颜



滁州市城南新区 李晓村 卢志永/摄

滁州之最

中国农村改革主要发源地 ——凤阳县小岗村

1978年冬,小岗村18位农民以“托孤”的方式,冒险在土地承包责任书上按下鲜红手印,实施了农业“大包干”,从而拉开了中国农村改革的序幕,小岗村因之被誉为“中国农村改革第一村”。40多年来,小岗村在敢闯敢试、敢为人先的“大包干”精神和沈浩精神指引下,始终高举改革创新的大旗,激发内生动力,种好中国农村改革的“试验田”,树立起全面深化改革、实现乡村振兴的新标杆,形成了新时代敢于创造、敢于担当、敢于奋斗的小岗精神。在庆祝改革开放40周年大会上,小岗村“大包干”带头人作为唯一的集体被党中央、国务院授予“改革先锋”称号。

全省首批14个战略性新兴产业集聚发展基地之一——滁州经开区智能家电基地

2015年8月份,滁州经开区智能家电基地入选全省首批14个战略性新兴产业集聚发展基地。目前,基地建成运营中国家电研究院安徽分院、中国质量认证中心华东检测基地等一批高水平的公共科技服务平台,同时规划建设了10平方公里的原创科技城。基地已初步形成以冰箱、彩电、空调、洗衣机等大家电为主导,以吸尘器、热水器等小家电为补充的全产业链体系,聚集了博世西门子、康佳、惠科、长电、立讯、扬子、鲲鹏等知名家电及配套企业,成为全国唯一集中国家电及装备制造业基地、国家家电设计与制造特色产业基地、国家新型工业化家电产业示范基地于一身的“国字号”家电产业基地,还获批“全国智能家电产业知名品牌创建示范区”,成为全国首个省级出口智能家电质量安全示范区。

安徽最大投资规模的煤盐一体化工业项目——定远千亿盐化工基地

2006年2月20日,安徽最大投资规模的煤盐一体化工业项目落户滁州定远县。该项目总投资143亿元,是安徽“861”行动计划项目的“重头戏”,也是安徽煤化—盐化一体化工程的重要组成部分。基地被省政府列为全省三大化工基地之一。

专为亿万农民打造的国家级公共文化品牌——中国农民歌会永久举办地

发源滁州、立足安徽、面向全国……作为一项专为亿万农民打造的国家级公共文化品牌,中国农民歌会是歌颂农村改革发展、展示农民精神风貌、展望农村美好生活的艺术盛会。十年来,中国农民歌会一直坚持唱农民、唱农村,农民唱、大家唱,2011年获得社会文化政府最高奖——第十五届“群星奖”。2012年,获得第四届文化部创新奖特等奖。自2008年11月9日首届中国农民歌会在滁州唱响以来,至今已举办了八届。

国内首条采用PPP模式建设的跨省城际铁路——滁宁城际铁路

2018年12月30日,滁宁城际铁路一期工程在来安县汉河镇开工建设。滁宁城际铁路是国内首条采用PPP模式建设的跨省城际铁路,项目总投资概算约165亿元,西起京沪高铁滁州站,沿洪武路、丰乐大道、西涧路、龙蟠大道、徽州路、扬子路、G104国道走行,止于正在规划建设中的新南京北站。全长约54.4公里,设站16座(含预留5座)。在滁境内全长约46.25公里,分一、二期工程建设,一期工程最快将于2022年建成。全线建成后,从滁州高铁站出发,前往南京北站仅需35分钟,前往南京主城区仅需一小时。

军民融合深度发展的典范 ——全国双拥模范城五连冠

滁州是革命老区,战争时期,滁州人民踊跃支前;来安半塔保卫战中,皖东军民浴血奋战、英勇杀敌;天长抗大八分校,是军政干部的“摇篮”……拥军爱民,鱼水情深,多年来,滁州继承发扬革命战争年代拥军优属的光荣传统,推进军民融合深度发展。皖东大地双拥工作蓬勃热烈,双拥意识深入人心,开创了“军民一家亲”的良好局面。2000年1月12日,全国双拥工作领导小组命名滁州市为全国双拥模范城,至2016年已实现五连冠,当前正争创全国双拥模范城“六连冠”。

滁州大事记

●1949年1月,滁县地区全境解放,建立中共滁县县委、县政府和军事管制委员会。10月,各县先后成立人民政府。

●1951年11月,毛泽东主席为滁县地委文工团题词“面向农村”。

●1956年1月19日,滁县与宿县两专区合并成立蚌埠专区。1961年3月15日,经国务院批准,撤销蚌埠专区,重新设立滁县专区和宿县专区。

●1978年12月,凤阳县小岗村18位农民秘密按下红手印,首创农业“大包干”,由此拉开了中国农村改革的序幕,小岗村也成为中国农村改革的主要发源地。

●1980年6月18日,中国扬子电气公司在滁成立,是由19家工厂组成的横向经济联合体。

●1982年11月15日,国务院批准撤销滁县,设立滁州市,为滁县地区所辖的县级市。

●1992年12月20日,国务院批复撤销滁县地区和县级滁州市,设立滁州市(地级)。

●1998年10月,“全柴动力”通过上海证券交易所交易系统上网发行股票成功。

●2000年1月12日,全国双拥工作领导小组命名滁州市为全国双拥模范城,至2016年已实现五连冠。

●2005年7月12日,滁州市通过《中共滁州市委、滁州市人民政府关于实施东向发展战略加快奋力崛起的决定》,实施东向发展、工业强市和城镇化三大战略,加快融入南京都市圈,接轨长三角,推动滁州奋力崛起。2016年5月,滁州正式加入长三角城市群。

●2006年2月20日,安徽最大投资规模的煤盐一体化工业项目落户滁州定远县。该项目总投资143亿元,是安徽“861”行动计划项目的“重头戏”,也是安徽煤化—盐化一体化工程的重要组成部分。

●2008年11月9日,首届中国农民歌会在滁州盛大开幕,至今已举办了七届。

●2009年11月6日,作为安徽省选派农村任职干部,凤阳县小岗村党委第一书记沈浩同志因积劳成疾,突发心脏病不幸倒在工作岗位上,年仅45岁。随后,全国掀起学习沈浩热潮。

●2010年1月12日,皖江城市带承接产业转移示范区建设上升为国家战略,滁州作为《皖江城市带承接产业转移示范区规划》中的“一翼”成为我省承接产业转移的“第一站”。

●2015年8月份,滁州经开区智能家电基地成为全省首批14个战略性新兴产业集聚发展基地之一,已拥有西门子、惠科、隆基乐叶、康佳、长电、扬子等国内外知名家电电子企业。

●2016年3月1日,滁州明湖工程正式开工建设,总面积21.6平方公里,建成后将成为全省最大的大型综合性生态产业园和海绵城市的典范。

●2016年4月25日,习近平总书记来到凤阳县小岗村考察,并在小岗村主持召开农村改革座谈会。

●2016年12月22日,国家卫生计生委、国务院医改办在天长市召开全国县级公立医院综合改革示范工作现场会。

●2017年12月1日,全国农村集体资产股份权能改革试点总结交流会在天长市召开。

●2018年12月18日,在隆重庆祝改革开放40周年纪念大会上,小岗村“大包干”带头人被授予“改革先锋”称号。

●2018年12月30日,滁宁城际铁路一期工程在来安县汉河镇开工建设。